

《穿越圣经》

彼得前书 (3) 我们是蒙召而进入永生活泼的盼望中, 这盼望不单是将来的, 永生在我们信主并成为神的儿女那一刻已开始 (彼前 1:3-5)

听众朋友, 你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语, 成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目, 我们查考与分享了彼得前书 1:2 的内容, 让我们先来重温一下。

彼得前书 1:2 说: “就是照父神的先见被拣选, 借着圣灵得成圣洁, 以致顺服耶稣基督, 又蒙他血所洒的人。愿恩惠、平安多多地加给你们。” “先见” 暗示在创世前圣徒就已蒙神特别的爱和拣选。彼得强调他们是被父神所拣选的, 以此来鼓励读者。从前, 只有以色列人才可以称自己是神的选民, 但借着基督, 所有信徒, 包括犹太人和外邦人, 都是属神的人。我们得拯救和蒙眷顾是倚靠全能神的怜悯和拣选, 没有任何患难和逼迫可以夺去神所赐给我们的永生。

彼得提到三位一体的圣父、圣子和圣灵。根据以弗所书 1:4、罗马书 5:6-10 和帖撒罗尼迦后书 2:13 的记载, 父神在创立世界以前, 已拣选了我们; 圣子在我们还是罪人的时候为我们死; 圣灵使我们得着救恩的福分, 分别为圣, 洁净我们去事奉神。三位一体都参与了救赎工作。

我再重复一遍, 彼得前书 1:2 涵盖了三位一体的三个位格: “照父神的先见被拣选,” 这是神的计划。“借着圣灵得成圣洁,” 神现在保守我们这“蒙耶稣基督宝血所洒的人。” 基督亲自顺服父神的计划、死在十字架上。也许你心里纳闷, 怎么知道你是蒙神拣选的呢? 有位学者把人分成两大类: “凡愿意的” 和 “凡不愿意的”。只要做个小小的试验, 就可以知道你是哪一类: 你已经顺服神了吗? 基督真的是你的主吗? 如果祂是你的主, 你就要爱祂。在约翰福音 14:15, 主耶稣说: “你们若爱我, 就必遵守我的命令。” 你有没有假借神的名为所欲为呢? 还是说你愿意顺服神的旨意呢? 如果你是属神的, 你就会顺服神的旨意。

人们常常避谈基督的宝血, 甚至连基本教义派, 也对这个议题保持沉默。只要基督的宝血还在主耶稣的身体里流动, 对我们就没有拯救的功效, 也没有得救的价值; 但是耶稣基督洒下宝血, 祂就舍命了。人体需要血, 主耶稣洒了自己的宝血, 使我们得生。

彼得写信的对象是在犹太教义中长大的犹太人。他们是流亡在外、住在小亚细亚的犹太基督徒。他们通晓旧约圣经, 知道大祭司在赎罪日要带着祭物的血进入至圣所、将血在施恩座上洒七次所代表的意义。现在主耶稣基督用自己的宝血, 来到神的宝座前, 那是我们以有罪之身要受审判的宝座, 祂将自己的宝血洒在宝座上。主耶稣为我们付代价而死, 现在审判的宝座成了施恩的宝座, 使我们可以坦然无惧地领受救恩。除非我们将基督宝血的意义说得清楚, 否则就没有传达全备的福音。这可能会让你感到很不舒服, 十字架之所以让人不自在, 是因为基督在那里流出祂的宝血。那个场景当然不会赏心悦目, 但是你我的罪本来就不是美丽的事。基督必须为我们丑恶的罪而死。

接下来, 我们要看一个关键字 “恩惠、……加给你们。” 三位一体神的作为, 使我们靠着恩典得救。神要我们知道基督为我们死, 圣灵住在我们心中使我们能够行善。

彼得说: “愿恩惠、平安多多地加给你们。” 若不是靠着神的恩典, 你不可能经历神的平安。

如果你不信基督为你的罪流下宝血，你的心不会有平安。你不必告诉我你没有平安。惟有你知道自己的罪已得赦免，平安、喜乐、得救的确据才会随之而来。西门·彼得不是只讲神学理论。这位饱经风霜的渔夫深知基督宝血带来的恩惠及平安，因为主耶稣亲自教导他，因为他亲眼目睹主耶稣死在十字架上、亲眼看见主耶稣被葬、亲眼看到耶稣基督复活。原本优柔寡断、胸无大志、踌躇不前的渔夫，现在成了坚若磐石的人。他在五旬节那天放胆传讲基督的受死与复活。他可以坦然无惧地入监、受迫害、写出这样的书信，最后为福音上十架殉道。仔细研读彼得前书 1:2 的经文之后，相信你一定同意彼得绝不是一位没有知识的渔夫。他谈论拣选、神的预定、命定等重要的教义。这些深奥的观念都是属于神的，世上没有任何人能清楚地阐释这些教义。我们面对的是一位无限、全知全能的神。神的预定显示人一切筹算，神都知道；神清楚自己要做什么。我们称之为“命定”。我再给各位分享《系统神学》这本书里的一段论述：“神的预定就是神定意要成就的事。这么看来，世上发生的一切事，从小到大，都是按照神全权的旨意，神所设定的命定，依序发生。这样看来，神的预定和命定有紧密的关系。因此神的预定和神的全知应当有所区别。神的全知涵盖了过去、现在和未来，而神的预定只针对未来。”我要再说一次，我们面对的是一位无限的神。你我所有的，不过是渺小、有限的知识。有人告诉我，一个人的脑子如果有八磅，就是很重了。我不相信一个八磅重的脑子能看透掌管万有、无限的神。既然神是全知的，对正在发生的事情、可能发生的事情都很清楚，我要信靠祂，永远信靠祂。

接下来，我们继续研读与查考彼得前书 1:3-5 的内容。

彼得前书 1:3 说：“愿颂赞归与我们主耶稣基督的父神！他曾照自己的大怜悯，借耶稣基督从死里复活，重生了我们，叫我们有活泼的盼望，”

在原文，这句话的第一个字是“有福了”，这和登山宝训中的“有福了”不一样。我们中文译作“愿颂赞”。在新约，“颂赞”不是针对人。神不必颂赞人，人要颂赞神、这位天父。今天，我们常看到父亲称赞儿子，很少听到儿子称赞父亲的。但我们要颂赞我们在天上的父神。

“我们主耶稣基督的父神”，祂是我们主耶稣基督的天父，主耶稣和父神有很独特的关系。根据约翰福音 20:17 记载，主耶稣在复活那个主日早上对抹大拉的马利亚说：“我要升上去见我的父，也是你们的父，见我的神，也是你们的神。”神是主耶稣基督的天父，这是三位一体中的位格。祂们的地位是平等的。但是，就像彼得在这节经文说的，除非祂重生了我们，否则我们没有资格称祂为父。而“重生”是圣灵在我们里面作更新的工作。祂“重生了我们，叫我们有活泼的盼望”，你我都有一个活泼的盼望，这个盼望是根据耶稣基督从死里复活而来的。这里进一步提到圣灵，神的圣灵使耶稣基督从死里复活。这是赞美三位一体真神的颂歌，是我们的礼赞，因为我们已经重生，正如彼得前书 1:23 所说：“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是借着神活泼常存的道。”请注意，这活泼长存的道是根据耶稣基督的宝血。一个没有血液在身体里流动的身体是尸体，一个活人一定有鲜血在身体里面来回流动。你我今天能有活泼的盼望，是因为基督为我们流下祂的宝血。祂受死、是为了让我们得以存活，因为祂为我们担当了刑罚，使得我们能“借耶稣基督从死里复活，重生了我们，叫我们有活泼的盼望，”彼得一再强调基督的复活。彼得在五旬节的那篇重要的讲章、主题就是基督的复活，也是整卷彼得前书所要传达的信息的中心。其实，他的意思是：“今天你们眼见的一切奇迹，都是因为被你们钉死在十字架上的耶稣，已经从死里复活了。”他写的这些书信也都扎根在基督的复活上。保罗也是一样。保罗告诉我们，主耶稣为了我们的过犯降世，为我们的罪孽而死。他从死里复活，是要叫我们称义，好让我们能在基督里，成为神的儿女，能来到神的面前。祂不单除去了我们的罪，更以祂的公义覆庇我们，使我们可以披戴着耶稣基督的公义来到神面前。

彼得表明神使信徒重生，参与自己的荣耀。“他曾照自己的大怜悯，借耶稣基督从死里复活，重生了我们，”这句暗示信徒得救必须靠着神的恩典，依靠自己的能力是绝不可能得到救赎。“叫我们有活泼的盼望，”这是指信徒的盼望，这盼望来自耶稣基督和真神的话语，因生命在神里面，所以祂能赐予我们生命。

彼得讲述了过去神为我们所成就的事。现在他要讲到未来的事：

彼得前书 1:4 说：“可以得着不能朽坏、不能玷污、不能衰残、为你们存留在天上的基业。”

“不能朽坏，不能玷污，不能衰残的基业”，具体讲述了活泼的盼望，并且明确显明了信徒继承基业的性质。这基业将在基督再临后在新天新地赐给我们。在这里我们明白以下两点教训：第一，追求世俗的荣耀是虚无的；第二，切切地盼望神的国度，才能战胜世俗的情欲。

“不能朽坏”表示是不会坏的；不会生锈、不怕虫蛀、百毒不侵、烈火也烧不掉的。“不能玷污”是指不会被污染、不会腐化的。我们不会用不合法的手段承受基业。“不能衰残”是指我们不会在承受这基业之后，发现竟然毫不值得，好像股市那样，前一刻还价值连城，转眼却成了一堆废纸。“为你们存留在天上”，这句的“存留”是指被保护的意思。圣父、圣子、圣灵会为我们保管这份基业，比世上任何保险箱更安全！我听说，有一个人被列在一位庄园主人的遗嘱中继承这个庄园。但是就在庄园主人去世的当晚，一场烈火把庄园化为灰烬，而且这个庄园没有保险。原本归他继承的美丽庄园，瞬间化为乌有。亲爱的听众朋友，身为基督徒，我们承受的是不会朽坏的基业。这是我们衷心期待的一件美事！彼得写这封书信时，心中挂念的是因着信仰受试炼、被迫害的犹太基督徒。如果谨记这一点，我们就更能体会这节经文的意思。当时的犹太基督徒被迫离乡背井，留下原本属于他们的产业。神曾经拯救他们的祖先出埃及，期待到达应许之地的盼望支撑了他们在旷野飘流的岁月。他们称颂神是创造万有的主，是带领他们出埃及的救赎主。可是彼得写信的对象、也包括你和我，要称颂神、这位道成肉身的神子主耶稣基督的父。神是创始主，是救赎灵魂的源头，祂还赐给我们活泼的盼望，一个永不落空的盼望，借着圣灵更新了我们。不仅如此，祂还为我们存留一份在天上的基业。这基业是不会朽坏、不会衰残、仇敌不能从我们手里夺去的。有人作诗描绘这份产业：“它恒久常新、永不衰残。没有黑夜、只有白昼。遥想新天新地，万物长青，满心欢喜，难以言喻。”

4-5 节将神的救恩工作在将来的情况描述出来。我们重生后，便有一个坚定的盼望，就是可以得存留在天上的基业。这基业包括信徒将来在天上可以永享的一切，以及透过基督而得到的一切。这产业是不能朽坏，不能玷污，不能衰残的，这里我们要留意三点信息：第一，不能朽坏是指这产业永不会遭侵蚀，也不会破裂或腐败。那是保证长存的。第二，不能玷污指这产业本身是完美的，其纯净不会因任何瑕疵而减损。那是永不会受罪污染的。第三，不能衰残是指这产业的价值、荣耀或美丽，是永不会遭贬损的。那是历久常新的。

世上的产业却是变化不定的。有时产业的价值会因市价下跌而锐减。有时遗嘱内没有提及的人，竟可以成功地要求分一杯羹。有时因为法律程序的问题，受益人会失去应承受的产业。然而，神所赐的产业却不会因时间而改变，信徒的所有权也不会有漏洞。神为祂的儿女将这产业藏在天上的保险库里。

彼得前书 1:5 记载：“你们这因信蒙神能力保守的人，必能得着所预备、到末世要显现的救恩。”

“蒙神保守”，表明直到他的子女得蒙完全的救赎，神一直在信徒里面动工。

神不但看管基督徒要得的基业，还保守他们，使他们最终能得基业。在人间，身为后嗣的可能在未分得产业之前已去世。然而，保守信徒属天基业的恩典，也保守我们，使我们最终能享受这基业。神所拣选的百姓，没有一个会失落。那些在创世之先蒙拣选的，在今世的适当时候得拯救，并蒙保守进入将来的永恒里。在基督里的信徒，能得到永远的保守。然而，在这永恒的保守中，有神的努力，也有人的参与。我们是蒙神能力保守的：这是神的努力，但也是因我们的信心，信心是人的参与。这并不表示惟有靠人的信心，他才可以得救。人有真正的信，他的信心就会维持下去。使人得救的信心，总有恒常持久的特质。

神的儿女，乃是蒙神能力保守的人，必能得到所预备、到末世要显现的救恩。这是将来要成就的救恩。一般认为，救恩工作是有三个时态的：第一，在基督徒开始相信救主的一刻，他就从罪的惩罚中得拯救；第二，让救主在基督徒里面活着，基督徒便每天蒙拯救得以脱离罪的权势；第三，被提的时候，基督徒会被拯救脱离罪。基督徒的身体会改变成荣美的身体，并且永远脱离罪恶、疾病和死亡。这将来要成就的救恩，也包括圣徒与基督一同重临地上，清楚显明是神的儿女。约翰一书 3:2 说：“亲爱的弟兄啊，我们现在是神的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体。”

“蒙神能力保守的人”，这句强调神保守的大能。“保守”是这句话中最美妙的字，“因信蒙神能力保守”。传说有一个生性节俭的人，遗言嘱咐他的墓碑只能刻上“蒙保守”这几个字，我认为那是最了不起的字。“这因信蒙神能力保守的人，必能得着所预备、到末世要显现的救恩。”使徒保罗在腓立比书 1:6 也说同样的话：“我深信那在你们心里动了善工的，必成全这工，直到耶稣基督的日子。”亲爱的听众朋友，你相信神能保守你吗？我对于那些强调靠肉体服事的论调感到很厌烦。

有人不断灌输一种观念说，只要遵循一套法则，就能成为“全备齐全的基督徒”。我很稀奇，难道散播这种信息的人，已经到了出神入化的境界、到我们所不能及的程度了吗？他们问：“你充实了吗？你满足了吗？”我的回答是：“没有。我要忘记背后，努力面前的，向着标竿直跑，要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。我不满足。我的人生还不充实。”我要再加上一句充满强烈语气的话，也许会吓你一大跳，那就是：“你靠自己是不能活出基督徒的生命的！”也许你会问：“你真这样想吗？”是的，我要挑战你，请你告诉我，圣经中有哪一节经文要求你靠自己可以活出基督徒的生命呢？神从来没有这样说过。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！